



# 新里程 再出发

山东商报淄博记者站 淄博市网络作家协会 联合主办

国内统一刊号/CN37-0015 邮发代号/23-330 淄博新闻中心电话:0533-7770016 3592218 投稿:www.wenxueyun.com

俗话讲,三秋不如一忙,三麦不如一秋长。收小麦,就要抢时间。否则,就没有争秋夺麦之说了。

所谓“夺麦”,就是与老天争。老天风调雨顺,庄稼就能颗粒归仓。如果遇上连阴天,麦子不能收,在棵木上发了芽,就让人欲哭无泪了。“有钱难买五月旱,六月连阴吃晚饭。”五月旱,晴天好收麦子,六月连阴,高温高湿,是玉米苗旺长的好时候,庄稼里更是经验与生存智慧。

去年收麦子,我家的麦子刚收完,金黄的麦粒堆了一大堆。狂风暴雨乌云压顶而至,电闪雷鸣,暴雨如注。幸亏有早准备好的塑料布,我和母亲把肥料布盖在小麦堆上,就地取材,把砖头瓦片和木

棒压成塑料布的周边。人是淋湿了衣服,但麦子安然无恙。我和母亲站在大门底下,挂看雨水的脸上露出欣慰的笑容。

在往年,因为雨来得急,被雨水冲走小麦的农户也有。没被冲走,但被淋成“干饭”的也有。所以,为了防备万一,妻子专门买了新塑料布。我在班上听到妻子电话里说联合收割机开割的消息后,立马请假回家。

麦场上,人在工具在,来不得半点马虎,就像上了战场。往往这个时候,家里的伙食也好,煮好的咸鸭蛋,新烙的面油饼,麻汁大游拌粉皮嫩黄瓜,都放着油锅。随时吃。用庄稼人的话说,饭好吃,活路好不了。

## 夺麦

■ 临淄 齐汉

中午的大太阳格外毒,我让妻子饭后稍作休息,由我值班。妻子能薄薄地摊晒在大门前的水泥路上和自家院子里。水视路也晒得发烫,上面太阳炙烤,可以说是“上烤下烙”。我一面时刻观察着天气的变化,一面看时间。虽有天气预报,这预报毕竟是预报,不是实报。这么好的毒太阳要充分利用,每隔二十分钟,就要用水把地推一遍,麦粒在木耙的推动下隔二十分钟翻一个身,水分蒸发快。

下午四点钟,麦粒放进锅里一炒,嘎

嘭一声脆响。晒到可以进仓的程度了。我的胳膊也晒得黑里透红。“家中自有粮,心中不慌。”老母亲早就把几个大盆盆清理出来。我和妻子把晒在院子里的麦子全部装进袋里。母亲用扁担把把晒的麦子捣实,压上一层塑料布防晒,再盖上井盖。

晒在水泥路上的麦子全部装袋子。多年来积攒的化肥袋子派上了用场,妻子用旧衣服剪成布条,当做扎布袋口的带子。

我们先用水把麦子推到路中间,再用扁担收麦子装袋子。我提袋子,妻子往里装,装满了我把袋子提一下旁家,顺手抽出准备好的布条,把袋子口扎好。母亲紧跟在后面用扫帚扫麦粒。我家的麦子装起袋子的時候,邻居三奶奶家的麦子收回来了。要赶紧给三奶奶家倒场子。

六叔把电动三轮车开过来。我和六叔装车往家运麦子。一车能拉五袋子,也许平时重体力活干得少的缘故吧,六叔还心平气和,我已经小心脏砰砰跳,大口喘着粗气。六叔直笑我,我自自解嘲说,干得有点急。

五十多袋子小麦在仓库里堆成一个大粮垛。上面再盖上一层塑料布,今年的麦收就大功告成了。

六叔回家放三轮车的空,妻子已经炒好了几个菜,啤酒也是现成的。我洗手去洗六叔吃饭,也好喝几杯庆祝丰收。哪知道六叔已经吃饱了,六婶子端的油饼,煎的咸鱼,还有花生米,旁边还有开口的酒。快去忙吧,叫我忙完,吃完饭,咱好喝两杯!“六叔往门外逃我。三奶奶家的麦子已经晒干。凉风拂面而过,天上的云层也很明亮。

回家后与母亲妻子一起吃晚饭,我选个碟就吃了。带着满身的疲惫进入梦乡。

恍惚间,听到街上木耙推粮食的声音,睁开眼侧窗一瞥,天空中一道闪电划破黑暗。我慌忙起身拿起木耙奔到家门外的水泥路上。附近的邻居都出来了,大家有拿木耙的,有拿扫帚的,帮三奶奶家运麦子,已经有小雨点落在身上,我们把塑料布盖在粮堆上捆结实,雨就下大了。噼里啪啦的大雨点砸在塑料布上格外响。

外面的雨声很急,一直下了两个多小时。估计三奶奶和三爷爷一直站在大门口,雨不停,心就一直悬着。

好在第二天又晴了,太阳还是那么毒。游乐场、露天剧场、游船码头等设施,湖面 205 亩,周围假山,观景塔,人工沙滩,水上娱乐,芦苇为屏,优美的景色让整个淄博增了光,添了彩。

一晃几年过去了,齐盛公园越来越美了,成了张店乃至周围区县人们向往的地方,特别是北面的绿城百合、龙泰景区,西侧的金地集菜园房价也成了张店的乃至全市房价的标杆,那些购房者也为此有一处房屋感到骄傲自豪。

海岱楼、齐盛湖,还有那邻近的齐盛国际宾馆等构成了齐文化展示的现代公园。驻足阅读景点介绍,欣赏连廊图文,或拍照,或散步,或唱歌,或戏水。春晓楼烂尾了;看到了张店日新月异的建设步伐;看到了这个齐文化的一座座地标建筑现代而气派。近观那知识的人群,奏乐的,跳舞的,戏水的,玩滑梯的等等,我感到更年轻了。心想到淄博同学朋友来此一游,让他们分享游齐盛湖的惬意,感受齐盛湖公园的湖光山色,江清风光。于是才有了我们同学朋友环游齐盛湖一行,在海岱楼定格了笑脸与美丽瞬间。

相信齐盛湖公园随着我们淄博新时代的文明,文明城市的脉动,一定会变得更加美丽,更加现代,更加令人神往。

## 雨后新晴温馨

■ 吉林 王玉学

最爱新采雨后晴,山川草木色晶莹。吟诗寻趣忙终日,醉酒听乐乐此生。欣有无穷佳景在,何妨独自野郊行。千娇万态难游兴,同学读书可野程。

## 故园初雨

■ 张店 赵自鹏

昨旦初雨入旧楼,赢得绿荷新状。长天一叶红蓝透,风送故园一缕香。

## 雨下了

■ 婉婉

雨下了,我坐在台阶上。看着这雨滴落在桂花树上的声音,我想为何我要去解释和争吵。这样自然的声响填满人生不好吗?无论怎样都是错的,那解释的,不解释也是错的,无论如何都是错的,何苦哭啼,喊着,申诉着,终究还是错的。

人生终归有一格局,当错的不能再错的时候,放过了自己吧。既然无论如何都是错的,何苦带着,内耗着,生命弥足珍贵,又何其短暂?生来的四十年,听过几次雨落芭蕉?又读过几篇泰戈尔的诗呢?

罢了,罢了。想也是错的,不想也是错的。错是错的,不错还是错的。不解释一切思悟吧,也不再解释。时间会让你自己与一切不把握手言和。

## 六月的雨

■ 福建 海阔子

六月的暴雨,刺痛我的敏感低头,沉静心底的温柔与云飞过的刹那,随着雨,曾内,不再空空跳动的,心,在夜里绕圈默默告诉自己,嘴吐未语的字墨隔山水,亦然触手可及。

所有的生命都在万物奔奔的岁月血脉喷张的怒放

所有的感动都在这雨落成花的时节真情隽永的流淌

春天,由浅溪流向深翠繁茂枝叶的绿树下深溪里的乐曲,婉转悠扬流进于馨香沁人的芬芬油然而生

美丽的蝴蝶,鲜花和笑脸都在这难以抵挡的热烈中为六月翩跹

## 想念一场烟雨

■ 烟台 天马行空

我常常呆呆的望着你,泛黄的叶子。

当初你青涩的样子,像深谷幽兰,像高山流水,是多么的令人陶醉,痴迷。

看到你,就像闻到春的气息,那像甘甜的清泉和燃透的火炬,使人充满活力、朝气蓬勃。

看到你现在的你,我几曾梦见,几度回首,还有那无可奈何的结局,你的行程里多大忧伤。

多少年来,我已麻木,可是忘不了那一场烟雨,还有那无可奈何的结局,那愿从世俗里无法逆转的变故。



## 初夏,又见到小溪。

她——姜长明,立在路边,邀我一起去相约的农庄。我看着她,还是往日的模样,夏天,不免会念及山湖潺潺而歌的小溪流水,如果是冬日,又仿佛别处景致,幽香浮荡,似有若无。

她坚持点了三菜一汤,尽管我再三强调,我真的没有那么能吃。她真诚说:得让你吃饱。

上一次相见,是 2020 年年来。小溪抱了一大束干枝梅给我,在那个寒冷的冬日的上午,我们站在工厂大门外面,相对而谈,微笑着,偶尔无意识地开怀大笑。以至于,有个同事隔了窗户,疑惑地一再朝我们张望。

彼时,颜色苍苍的天幕,太阳被什么遮挡住了,微风捎来了冷意,落叶枯卷成菊花花圈状,依着路牙石一溜一溜,发出哗哗啦啦的奏鸣。我脑海里不时回响起一团迷雾,袅袅娜娜,上升,缓慢,慢慢筑就一道屏障,将我俩与周围的一切隔开,构建起一个暖融融的小世界,像住在云里。一年多不见,小溪清瘦了些,头发显得小巧玲珑,皮肤细腻紧致,总给人永远不会变老的感觉。正如她的文字,轻盈美好,谈来感觉甚是熨帖。

她于是说起了母亲:

去年,父亲去世后,我把母亲接到家里来住。我教母亲认字写学,母亲一笔一划,很认真地在方格纸上写。我和母亲下楼,花园散步,和母亲一起拍抖音,每见母亲舒展笑颜,就感到一丝欣慰。

家中天然炉灶,电器,母亲一概不会使用,教她,她不敢学,害怕有危险。母亲胆子越来越小,甚至到一个女人留在家里,我去,都得带上她。上班,把她带到单位宿舍;下班,再一起回家。八十岁

## 小溪

■ 临淄 王秀玲

的母亲,越来越像个孩子。小时候,是母亲大手牵我小手;现在,是我一双手牵着母亲被岁月侵蚀的一双老手了。

临近春节,母亲吵着要回老家。我说,老家冷,等三月暖气停了再回。三月底,母亲又提起,这时,姐姐打来电话,希望我把母亲送回去。

临行前,我给母亲三千元,让母亲捎给姐姐。

母亲回去的第二天,一大早,姐姐打电话来:你给钱是什么意思?是帮我想办法吗?我照照,不是应该的吗?简直太气人了!

姐姐嫌太少,平时几乎不打电话。偶尔,我打电话回去,姐姐会吃一惊,咱娘怎么了?没事,那打啥电话。记忆里,我和姐姐之间,好像从没有过促膝而谈的亲密,两个人的心思也在不同的频率上。

这一次,我不知道,母亲是怎么跟姐姐转述的,周围很多人,问啊,朋友啊,在父母年近耄耋照顾时,通常会轮流照顾。有因工作,身体等原因不能分身照顾老人的,拿出一定数量的钱给兄弟姐妹代为尽孝,也是常有的,司空见惯,也慢慢地有了约定俗成之习。这样,付出时间和精力者,得到一定的补偿;不能床前尽孝者,亦能得到一份心安。

姐姐嫁到本村,与父母村东村西住着。去年父亲去世后,姐夫也去世了。去年底,姐姐所在的福利厂经营不下去,姐姐失去了稳定收入。

母亲临行那天晚上,我告诉母亲,姐

## 游齐盛湖随感

■ 张店 黄丰年

庭;定格了湖中游艺的小姐,个个心花灿烂,高兴之情溢于言表。

在此时,我想到了十年前,我骑自行车来这里闲游,这里还是一大片被围困的荒草野地,路边垃圾成堆,草丛中不时雌鸡、野兔、黄鼠狼等窜出顿顿顿,在响咽不平石乱投的半路小道上会一会儿骑行,一会儿步行走,边走边想,这一大片荒草野地,偌大的地块,怎么就这样荒芜闲置,是多么的可惜。这可是一片土地肥沃,早稻出土的河道,水黑黑臭,蚊蝇飞舞。心想这里若建成一个公园多好。

不期过了一年,也就是在 2014 年,我又来此,看到了一个挖掘机,在挖掘填土筑山;看到了那一帮帮民工在紧张地施工。我想见那北边的正土山上,好像正在建一个亭子,而且是在身旁施工的师傅,他们很热情地介绍说:“这里在建设一个大酒店,挖的大坑是人工湖。”顺手指着那座土地:“那是在筑起的土堆上建亭子。西边的臭

水河道上还要建拱桥,按图院在湖南侧的小高地上还要建一座十几层高的宝塔,叫‘海岱楼’……”我听后很是高兴,便问及师傅:“这个公园不小啊,很新潮现代吧?”师傅告诉我:“确实很大,占地七百多亩,是张店中心城区最大的公园。湖面 205 亩,挖的土全部用于地形营造,实现了土方零外运。以后是一天一个变化,会使你越来越高兴。”以后又去过多次,日新月异,确实如此。湖中有了水,桥也建好了,海岱楼也建成了,那西边的人工河也都安放了太湖石,还有那一个个庭院式的仿古建筑,才知道此公园是天津园林设计院设计并承建的,取名为“齐盛湖公园”,准备 2015 年 3 月正式对社会开放。

这时我的心顿时敞亮了起来,以齐文化为建园理念,打造传承齐文化的场所营地,周围居民又多了一处观光休闲的好去处,也成了淄博高新区乃至整个淄博一张亮丽的城市名片。园內各种树木 15000 余种,高低错落,景色宜人。设有乒乓球桌、篮球场、儿童

齐盛湖对中心城区的张店人来说都很熟悉,且是非常向往而经常去的地方。它面积之大,身居中间大道与盛湖路;上海路与北京路之间,占地 700 余亩,是张店人民公园的两倍多;园中湖光山色,树木葱郁,湖水清澈;碧波荡漾;“小山”之亭,翼然山颠,脚下瀑布飞流而下。登亭而望田园风光,楼群阡陌尽收眼底;湖畔芦苇,蒲草绿波起伏悠长;与江南风光相媲美;主题景观“海岱楼”雄伟壮观,成为游者趋之若鹜之处。人在上面游览,将整个张店城区收入怀中,则有登临仙境、摩空御宇之趣。就在园中的景色迥异与雨前也是很有特色。在这里赏走、散步别有情趣。人们在湖畔树下欣赏歌舞,或吹弹唱,曲着赏花,划船游乐流连忘返。尤其是夜晚那五彩灯光把齐盛湖装扮得更加绚丽多彩,华丽多彩。人们从此游览更加由衷赞叹曰,齐盛湖是一处让人感到惬意观光休闲的好地方。

五月十日艳阳高照,空气清新,我们同学结伴五人,在老家的导游下乘兴游览齐盛湖。

我们一行高兴地巡湖一周,看到两侧造型各异的景观建筑古朴素雅,繁华华丽,沙滩长廊,我们谈笑风生。在绿白玉石拱桥上,背依海岱楼,定格了湖光山色;定格了一个个微笑的脸